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изик – невід’ємний атрибут 
ринкових відносин у світі. 
Пев ною мірою він є платою за 

економічну свободу суб’єктів господа-
рювання. Більшість рішень щодо ефек -
тив ної організації й управління у сфері 
бізнесу приймаються в умовах невизна-
ченості, яку сучасне підприємство праг-
не подолати з метою зниження рівня 
втрат, спричинених ризиком [1].

Ризики неминучі в будь-якій діяль-
ності людини, а це обумовлює пошук 
шляхів запобігання втратам, які виника-
ють внаслідок їх дії. Таким чином, постає 
питання щодо дієвого управління кож-
ним видом ризику, у вирішенні якого 
провідне місце належить умінню перед-
бачити й мінімізувати ризики, визначив-
ши загальні й конкретні причини та го-
ловні обставини виникнення, їх ступінь, 
а також розробленню альтернативних 
напрямів діяльності в умовах прояву ри-
зиків. Іншими словами, треба знати, що 
таке ризик, як оцінити його рівень та 
уникнути збитків, яких він може завдати. 

Мета роботи – порівняльний аналіз 
національних і міжнародних нор ма-
тивно-правових актів, які регламенту-
ють проведення аналізу ризиків у сфері 
ветеринарної медицини.

У вітчизняних нормативно-пра во вих 
актах поняття аналізу ризику трактуєть-
ся по-різному:

–  процес, який складається з трьох 
взаємозв’язаних компонентів: оцінка 
ри зику, управління ризиком та повідо-
млення про ризик [2, 5];

– процес оцінки біологічних, екологіч-
них і економічних даних з метою визна-

чення необхідності здійснення контролю 
за регульованими шкідливими організ-
мами та фітосанітарних заходів [6];

–  процес, який складається з трьох 
взаємопов’язаних компонентів: оцінка 
ризику ГМО, управління (керування) 
ри  зиком та повідомлення про ризик [4];

–  процес отримання інформації, не-
обхідної для запобігання негативним 
наслідкам для здоров’я і життя людини, 
який включає етапи з оцінки ризику, 
управління ризиком і поширення ін-
формації про ризик [8];

–  процес, який включає ідентифіка-
цію небезпеки, оцінку ризику грипу 
пти ці, управління ризиком та повідо-
млення про ризик [7].

У Законі України «Про ветеринарну 
медицину» [3] сказано, що одним з 
основних завдань держави в галузі ве-
теринарної медицини є зменшення а бо 
усунення ризиків виникнення зоонозів 
та захворювання населення. До того ж 
ветеринарно-санітарні заходи застосо-
вуються для захисту життя і здоров’я 
тварин саме від ризиків, які виникають: 
в результаті занесення, укорінення чи 
поширення хвороб тварин, організмів, 
які переносять хвороби, а та кож хворо-
ботворних організмів; від забрудню -
ючих речовин, токсинів або хворобо-
творних організмів, що містяться в 
продуктах тваринного походження чи 
кормах; унаслідок хвороб, які перено-
сяться тваринами або продукцією, що 
виробляється з них.

У Законі України «Про ветеринарну 
медицину» термін «ризик» має таке ви-
значення: ризик – можливість виник-

нення негативної події та вірогідні 
масштаби її наслідків протягом певного 
періоду часу. У ст. 1, де подано інформа-
цію щодо основних термінів, пер шим 
розкривається значення аналізу ризи-
к у  – процесу, що включає ідентифіка-
цію небезпеки, оцінку ризику хвороби 
тварин, управління ризиком та по ві-
дом лення про нього.

Ідентифікація небезпеки – це процес 
виявлення патогенних агентів хвороб 
тварин, які потенційно можуть потра-
пити на територію України при імпорту-
ванні товарів і супутніх об’єк тів [7]. 

Оцінка ризику – оцінка вірогідності 
біологічних та економічних наслідків 
проникнення, укорінення або поши-
рення патогенного агента на території 
Украї ни [3]. Якщо, наприклад, в еконо-
міці аналітично-роз рахунковий метод 
пропонується використовувати для по-
будови кривої ризику при нестабіль-
ності умов, у яких функціонує фірма, 
зокрема в умовах прояву кризових 
явищ [1], то в нашому випадку в аналізі 
ризику можна використовувати кіль-
кісні та якісні методи. Кількісна оцінка 
ризику – оцінка, результати якої мо-
жуть бути виражені в цифрах. Якісна 
оцінка ризику – оцінка, результати якої 
щодо віро гід ності настання подій або 
масштабів їх наслідків, пов’язаних з 
предметом оцінки ризику, визначають-
ся такими якісними термінами, як «ви-
сокий», «се ред ній», «низький», «незна-
чний» [3]. 

Проведення аналізу ризику відповід-
но до Закону України «Про ветеринарну 
медицину» передбачає:

–  аналіз ризику спеціалістами дер-
жавної служби ветеринарної медицини 
у зв’язку з можливим імпортом товарів, 
складається виключно в письмовій 
формі;
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–  за наявності д о с т а т нього обсягу 
наукової та іншої технічної інформації 
необхідно проводити кількісну оцінку 
ризику згідно з вимогами відповідних 
між  народних організацій;

– за умови недостатнос ті або відсут-
ності наукової та іншої технічної інфор-
мації, необхідної для кількісної оцінки 
ризику, проводиться якісна оцінка;

– документ з аналізу ри зику має бути 
доступним для всіх зацікавлених осіб 
у письмовій та/або електронній формі.

Управління ризиком – процес іден-
тифікації, вибору і здійснення заходів, 
що застосовуються з метою зниження 
ризику. Згідно зі ст. 24 Закону Ук раїни 
«Про ветеринарну медицину» під час 
імпорту товарів ме та управління ризи-
ком полягає у зменшенні відповідних 
ризиків до належного рівня захисту 
здоров’я тварин і людей. 

При розгляді альтернативних варіан-
тів зменшення ризику занесення збудни-
ків хвороб тварин від імпортних товарів 
обрані ветеринарно-санітарні заходи не 
повинні обмежувати торгівлю більше, 
ніж це необхідно для досягнення належ-
ного рівня захисту здоров’я тварин та 
пов’язаного з цим здоров’я людей, врахо-
вуючи технічну й економічну доцільність 
запропонованих заходів. Оцінка еконо-
мічної доцільності  ветеринарно-сані тар-
них заходів включає оцінку потенційної 
шкоди у формі втрат для виробництва та 
продажу тварин або продуктів тварин-
ного походження у разі занесення, укорі-
нення або поширення збудників хвороб 
тварин, витрати на локалізацію, конт-
роль або ліквідацію цих хвороб та від-
носну оцінку рентабельності альтерна-
тивних варіантів заходів, спрямованих 
на зменшення ризику. 

Управління ризиком здійснює Де р-
жавна ветеринарна та фітосанітарна 
служба України [3].

Отже, у ветеринарному законодавстві 
України є вся необхідна для оперування 
(як теоретичного, так і практичного) тер-
мінологія щодо проведення ана  лізу ризи-
ків із детальним її роз’ясненням.

Увезення тварин і продуктів тварин-
ництва допускає для країни-імпортера 
певний ступінь ризику, який може бути 
представлений одним або кількома за-

хворюваннями чи інфекціями. Під час 
імпорту в основі аналізу ризиків лежить 
забезпечення країн-імпортерів виправ-
даним методом оцінки ризику захво-
рювань, пов’язаних з імпортом тварин, 
продуктів тваринного походження, 
гене  тичного матеріалу тварин, кормів, 
біологічних продуктів і патологічного 
матеріалу. Аналіз має бути відкритим, 
щоб країни-екс пор тери забезпечували 
зрозумілі умови імпорту або його від-
мови. Прозорість має надзвичайно 
важливе значення, оскільки інформа-
ційні дані часто бувають невизначени-
ми або неповними, і без достатньої до-
кументації між фактами й аналітикою 
можуть виявитися суттєві розбіжності.

Слід зазначити, що у світі вже давно 
йде мова й вирішуються глобальні пи-
тання щодо епізоотологічного й епі де-
міо логічного ризиків. Так, через важли-
вість питання благополуччя тварин 
спеціалісти Міжнародного епізоотично-
го бюро (МЕБ) у науково достовірному 
форматі активно розглядають питання 
щодо аналізу ризику на міжнародних 
конференціях, семінарах; створені й ді-
ють відповідні нормативні документи. 
МЕБ засвідчує готовність до співпраці з 
урядами й донорами, щоб забезпечити 
підтримку в рамках своєї глобальної іні-
ціативи. А чи готові ми?

Отже, експерти МЕБ на запитання, 
для чого аналізувати ризик, відповідають: 
«щоб з’ясувати, що може піти неправиль-
но», «з якою ймовірністю це піде непра-
вильно?», «якими будуть наслідки?». 

Вони наголошують: аналіз ризику 
має бути постійним, науково обґрунто-
ваним, гнучким, прозорим і містити такі 
складові (рис. 1): визначення небезпеки, 
оцінку ризику, контроль ризику, повідо-
млення про ризик.

Згідно з даними МЕБ [11], якісний 
тип аналізу ризику – це викладення фак-

тів, які стосуються описових чинників. 
Він має переваги (більш швидкий, його 
можна застосовувати до широкого спек-
тра обставин) і недоліки (менш глибо-
кий, неможливо зробити кількісний 
аналіз імовірності виникнення неспри-
ятливої події, тому приймаються менш 
точні рішення). 

Кількісний тип аналізу ризику часто 
зосереджений на епізоотологічному на-
гляді за хворобами й можливостях 
швидкого реагування, а також кроках 
зменшення ризику. Він так само має пе-
реваги (більш глибокий, наявні дані 
щодо ймовірності виникнення неспри-
ятливої події, поінформоване прийняття 
рішень) і недоліки (вимагає часу й наяв-
ності достовірно якісних даних, немож-
ливе застосування за будь-яких обста-
вин, складно повідомляти результати).

Слід зазначити, що для аналізу ризи-
ку потрібна інформація з інших країн 
про ветеринарні служби; епізоотологіч-
ний нагляд за хворобами; діагностичні 
лабораторії й результати їх досліджень; 
статус хвороби; активний контроль за 
хворобою; статус щеплення; статус хво-
роби в суміжних регіонах; відмежуван-
ня від зон вищого ризику; обмеження 
імпорту; систему ведення тваринництва 
й кількість тварин; можливості швидко-
го реагування.

Визначення небезпеки, що є першим 
етапом в аналізі ризику, згідно з даними 
МЕБ [11], передбачає: ідентифікацію па-
тогенних збудників, пов’язаних з про-
дуктом; визначення хвороби, наявної в 
країні-експортері або зоні-експортері; об-
ґрунтованість заходів, запропонованих 
фахівцями; встановлення пріоритетів.

Оцінка ризику – оцінка ймовірності 
занесення, спалаху, поширення хвороби 
та пов’язаних потенційних біологічних і 
економічних наслідків, а також вплив на 
здоров’я людей. Вона передбачає оцінку: 

Рис. 1. Схема аналізу ризику (МЕБ)

Визначення 
небезпеки

Оцінка 
ризику

Контроль 
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Повідомлення про ризик
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вивільнення збудника; експозиції; на-
слідків, а також підрахунок ризику.

В оцінці вивільнення збудника опи-
суються можливі шляхи занесення збуд-
ника хвороби: біологічні чинники; чин-
ники, пов’язані з країною; чинники 
то вару.

Оцінка експозиції описує шляхи, які 
ведуть до спалаху: об’єм та використан-
ня товару; щільність і поширення попу-
ляції сприйнятливих тварин; імунітет; 
переносники; сезонність. Слід наголоси-
ти, що невпевненість тут виникає через 
те, що точні показники для кожного па-
раметру відсутні або необхідно вироби-
ти оцінку, яка включає невпевненість і 
варіабельність, або через використання 
програми моделювання.

В оцінці наслідків роз-
різняють прямі (втрати ви-
робництва, спричинені хво-
робою чи загибеллю тварин, 
наслідки для системи охоро-
ни громадського здоров’я) 
й непрямі (витрати на конт-
роль та ерадикацію, ком-
пенсація, втрати з боку тор-
гівлі  – місцеві й міжнарод-
ні, наслідки для довкілля). 
За звичай оцінка наслідків 
включає: компонент імовір-
ності (вірогідності); ймовірність спала-
ху або поширення; компонент впливу 
(наслідків); наслідки спалаху або поши-
рення. Ймовірність і вплив можуть від-
різнятися залежно від виду експонова-
них тварин (продуктивні, домашні чи 
дикі).

Таким чином, мета біологічної й епі-
деміологічної оцінки зводиться до ви-
значення кількості, типу, розподілу в 
часі й просторі стад тощо, які будуть 
уражені; визначення біологічного й фі-
зичного впливу паразита або інфекцій-
ного збудника на сприйнятливого хазяї-
на. Ця інформація є підставою для 
економічного аналізу. 

Економічний аналіз важливий для 
розуміння ризику, адже закладає ймо-
вірні результати на перспективу; забез-
печує основу для порівняння різних 
джерел або типів ризику; можуть бути 
пораховані очікувані затрати на неви-
значений випадок хвороби (ймовірно 

виважені економічні наслідки хвороб); 
підрахунки різноманітних несумірних 
подій можуть бути виражені у грошо-
вих одиницях.

У підсумку маємо інтеграцію резуль-
татів, отриманих від оцінки – вивільнен-
ня збудника, експозиції, наслідків. Ре-
зультатом є не точкова оцінка, а діапазон 
імовірностей, який відображає варіа-
бельність і невизначеність. 

Контроль ризику передбачає: оцінку 
ризику (визначення відповідного рівня 
захисту); оцінку можливостей; впрова-
дження; моніторинг та огляд. 

Повідомлення про ризик включає 
офіційний сектор, бенефіціарів та реци-
пієнтів ризику (рис. 2).

Отже, згідно з принциповими пози-
ціями МЕБ [11] аналіз ризику зменшує 
суб’єктивність і забезпечує документо-
ваний процес, а також більш поінфор-
мований процес прийняття рішення, але 
вимагає проведення тренінгу й наявнос-
ті якісних інформаційних даних. Саме 
через брак останніх вимог ускладнюєть-
ся науково достовірний аналіз ризику як 
у цілому епізоотичної ситуації, так і ак-
туальних зоонозів на території України.

Слід відзначити взаємоузгодженість 
механізму, за яким у світі активно діють 
організації із забезпечення безпеки хар-
чової продукції, котрі опрацьовують ін-
формацію щодо аналізу (оцінки) ризику 
[9, 12, 13].

Наприклад, Комісія Кодекс алімен-
таріус ще в 1995  р. визнала, що аналіз 
ризику включає три окремих, але інте-
грованих елементи: оцінку ризику, ме-
неджмент ризику та обмін інформацією 
про ризики. Згідно з даними Комісії 

Кодекс аліментаріус (1999) процес оцін-
ки мікробіологічного ризику в харчовій 
промисловості включає: ідентифікацію 
небезпечної ситуації (мікроорганізмів 
або мікробіологічних токсинів); оцінку 
впливу на людину (фактичного або пе-
редбачуваного); характеристику небез-
печної ситуації (кількісний, якісний 
опис негативних наслідків) [12, 13].

У цілому оцінка ризику й менедж-
мент ризику в харчовій промисловості 
тісно пов’язані. У проекті робочих прин-
ципів Кодексу також установлено, що 
обмін інформацією щодо ризиків має 
включати транспарентне пояснення по-
літики оцінки ризику та її невизначенос-
ті. Першо черго вою метою менеджменту 

ризиків, по в’я заних з хар-
човою продукцією, є охоро-
на здо ров’я людей за допо-
могою максимально мож -
ливого управління такими 
ризиками шляхом вибору і 
реалізації відповідних за-
ходів [12].

Існують і інші відмінні 
точки зору щодо етапів 
оцінки ризику. Так, Феде-
ральна комісія США з 
контролю за якістю харчо-
вих продуктів і лікарської 

сировини (Foodand Drug Administration – 
FDA) до мікробіологічних і хімічних 
ризиків застосовує підхід, у якому вра-
ховуються: ідентифікація небезпечної 
ситуації; оцінка за схемою «доза – реак-
ція»; оцінка впливу на людину; характе-
ристика ризику/оцінка ризику [9].

Одним з результатів упровадження 
Регламенту з безпеки харчових продуктів 
Європейського Союзу (ЄС) № 178/2002 
є створення Європейського органу з без-
пеки продукції як незалежного наукового 
довідкового центру щодо оцінки ризику, 
який сприяє забезпеченню оптимального 
функціонування внутрішнього ринку че-
рез виключення необґрунтованих або не-
потрібних бар’єрів у вільному русі харчо-
вої продукції і кормів [10].

Аналіз ризику відіграє чи не одну з 
першочергових ролей у системі управ-
ління безпечністю харчових продуктів, 
зокрема в системі аналізу ризиків і 
контролю (регулювання) у критичних 

Рис. 2. Повідомлення про ризик
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точках (Hazard Analysis and Critical 
Control Points – НАССР), впроваджен-
ня якої нині вимагає законодавство ЄС, 
США, Канади, Японії, Нової Зеландії та 
багатьох інших країн світу. В Україні за-
стосування системи НАССР згідно із 
законами України «Про безпечність та 
якість харчових продуктів» і «Про ди-
тяче харчування» обов’язкове для всіх 
підприємств, які займаються виробни-
цтвом або введенням в обіг харчових 
продуктів. У процесі реалізації такої 
системи змінюється психологія праців-
ників усіх рівнів, приходить усвідом-
лення важливості питань, пов’язаних із 
безпечністю продукції, формується ро-
зуміння того, яким має бути сучасне 
управління організацією для досягнен-
ня найбільшої результативності в за-
безпеченні безпечності та якості харчо-
вих продуктів [14].

Аналогічно слід діяти і в сфері вете-
ринарної медицини. На виконання до-
ручень уряду Держветфітослужбою 
Украї ни ще в 2011 р. визначено перелік 
пріо  ритетів Порядку денного асоціації 
Україна  –  ЄС. З метою забезпечення 
поступового наближення законодавства 
і практик України до законодавства і 
практик ЄС передбачено розроблення 
всеосяжної стратегії реформування по-
літики України щодо санітарних і фіто-
санітарних заходів, харчових продуктів 
і кормів, а також здоров’я й умов утри-
мання тварин [15]. Наприклад, слід звер-
нути особливу увагу на ті нормативно-
правові документи ЄС, які регла мен -
тують проведення аналізу ризику  – Ди -
рективу 03/099/ЄC Моніторинг зоо но-
 зів тощо.

Отже, фахівці ветеринарної меди-
цини в Україні справедливо можуть і 
повинні говорити про ризики зоонозів. 
Раннє виявлення збудника і чітко 
вироб лений план заходів є невід’ємною 
складовою захисту територій від зане-
сення вірусу щодо забезпечення епізоо-
тичного благополуччя і безпечності 
харчових продуктів.

Хоча аналіз ризику керується об’єк-
тив ністю, проте аналізи завжди містять 
елементи суб’єктивності. Ризик = ймовір-
ність і наслідки. Менеджмент і нагляд у 
ветеринарній медицині мають базувати-

ся на основі ризику. Слід зважати на те, 
що країни можуть використовувати за-
хисні заходи, якщо доведено, що це не-
обхідно, з допомогою оцінки ризику. 
Процеси мають бути транспарентними, 
правила – послідовними, а оцінка ризи-
ку має відповідати вимогам міжнарод-
ного керівництва у сфері ветеринарної 
медицини.

Виходячи з вищеокресленого, даний 
напрям має важливе значення в забезпе-
ченні превентивних заходів в управлінні 
біологічними ризиками для гарантуван-
ня безпечної продукції належної якості.

ВИСНОВКИ
1. Аналіз біологічних ризиків є важ-

ливим інструментом управління зооно-
зами і підтримки транспарентної торгівлі.

2. В Україні назріла потреба в науково 
обґрунтованому аналізі ризиків зооно-
зів з метою гармонізації чинних норма-
тивно-правових актів.

3.  Необхідно розробити систему ана-
лізу біологічних ризиків, яка б забезпечу-
вала стійке епізоотичне благополуччя на 
території України.
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